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                                       INDIAN SCHOOL SOHAR     SET-I 

PERIODIC TEST-1 (2023-24) 
SUBJECT:  HINDI (COURSE-B) 

CLASS :  IX           MAX. MARKS : 20 
DATE  : 21/05/2023          TIME: 40 MINUTES                        
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
सामाɊ िनदőश  :  
 इस Ůʲपũ मŐ कुल दो खंड हœ  – खंड ’अ’ और खंड’ब’।  
 कुल Ůʲो ंकी संƥा छह है । खंड ‘अ’मŐ कुल चार Ůʲ हœ।खंड ’ब’ मŐ कुल दो Ůʲ हœ । 
 िदए गए िनदőशो ंका पालन करते Šए इनके उȅर दीिजए।   
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए। 

-------------------------------------------------------------------- -------------------------------------------- 
खंड‘अ’ (बŠिवकʙीय Ůʲ) 

Ůʲ1. िनɻिलİखत Ůʲो ंके सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए-                   (2) 
(i) भाषा की साथŊक इकाई Ɛा कहलाती है? 

(क) शɨ       (ग) वाƐ 
(ख) पद        (घ) पदबंध  

(ii) शɨ जब वाƐ मŐ Ůयोग िकया जाता है तब Ɛा नही ंहोता है ? िदए गए िवकʙो ंमŐ से सही िवकʙ  
का चयन कीिजए - 

(क) शɨ की ˢतंũता समाɑ हो जाती है।     
(ख) वाƐ के िनयमशɨ को िनयंिũत करते हœ। 
(ग) शɨ सदा अपने मूल ŝप मŐ बना रहता है।  
(घ) शɨ वाƐो ंके िनयमो ंमŐबँध जाता है । 

 

Ůʲ2 .पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए–     (3) 

 (i) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुˢार’Ůयुƅ उिचत िवकʙकौन-सा होगा? 
(क) चȽा                  (ग) सत  
(ख) पंİƅ       (घ)  कगन 

           (ii) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुनािसक’ Ůयुƅ उिचत िवकʙ कौन-सा नही ंहोगा ? 
(क) जाएँगे       (ग) चाँदनी 
(ख) संुदर       (घ)  साँप  

(iii) िनɻिलİखत मŐ से िकस शɨ मŐ अनुनािसक का सही Ůयोग िकया गया है ? 
(क) झंकार       (ग)आँकड़ा 
(ख) नंदन       (घ) सɼिȅ 

           (iv) जब अनुˢार शɨ के अंत मŐ आता है तो इसका उǄारण हमेशा िकस ŝप मŐ होता है? 
(क) ‘म’ के ŝप मŐ        (ग) ‘न’ के ŝप मŐ     
(ख) ‘र’ के ŝप मŐ        (घ) ‘ह’ के ŝप मŐ 
 

Ůʲ 3. िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके सही िवकʙ चुिनए -  
 मनुˈो ंकी पोशाकŐ  उɎŐ िविभɄ ŵेिणयो ंमŐ बाँट देती हœ। Ůायः  पोशाक ही समाज मŐ मनुˈ का अिधकार और 
उसका दजाŊ िनिʮत करती है। वह हमारे िलए अनेक बंद दरवाजे खोल देती है, परंतु कभी ऐसी भी İ̾थित आ जाती 
है िक हम ज़रा नीचे झुककर समाज की िनचली ŵेिणयो ंकी अनुभूित को समझना चाहते हœ उस समय यह पोशाक 
ही बंधन और अड़चन बन जाती है। जैसे वायु की लहरŐ  कटी Šई पतंग को सहसा भूिम पर नही ंिगर जाने देती,ं उसी 
तरह खास पįरİ̾थितयो ंमŐ हमारी पोशाक हमŐ झुक सकने से रोके रहती है। 
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(i) मनुˈ की पोशाकŐ  Ɛा कायŊ करती हœ ?                                                                                     (1) 
 (क) उनकोसमाज मŐ उसका दजाŊ िनिʮत करती है।            (ग) भेदभाव को कम करती हœ। 
 (ख) उनको िविभɄ ŵेिणयो ंमŐ बाँट देती हœ।                (घ) भाईचारे को बढ़ाती है । 
 

(ii) पोशाक हमारे िलए बंधन कब बन जाती है ?                                                                              (1) 
(क) जब हम दूसरो ंसे आगे बढ़ जाते हœ । 

  (ख) जब हमिकसी समारोह मŐ जाते हœ। 
(ग)  जब हम अपने से िनचली ŵेिणयो ंकी अनुभूित को समझना चाहते हœ। 
(घ) जब हम िवȨालय पढ़ने जाते हœ। 
 

(iii) कथन (A) और कारण (R) के िलए सही उȅर के िलए उपयुƅ िवकʙ चुिनए -   (1) 
कथन (A) खास पįरİ̾थितयो ंमŐ हमारी पोशाक हमŐ झुक सकने से रोके रहती है। 
कारण (R) वायु की लहरŐ  कटी Šई पतंग को सहसा भूिम पर िगरने नही ंदेतीहंœ ।  

(क) कथन (A) ग़लत है और कारण (R) सही है । 
  (ख) कथन (A) सही है और कारण (R) ग़लत है । 

(ग)  कथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही हœ । 
(घ) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंग़लत हœ और कारण (R) कथन (A)की सही ʩाƥा करता है । 

 

Ůʲ 4. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर देने के िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए –          
 (i) भगवाना को बचाने के िलए बुिढ़या ने Ɛा िकया ?       (1) 

(क) वह िचिकȖक को बुलाकर लाई ।  (ग) उसने उसका घरेलू इलाज िकया । 
(ख) वह ओझा को बुलाकर लाई ।  (घ) वह आस-पड़ोस वालो ंको बुलाकर लाई । 
 

(ii) ‘रैदास’ के अनुसार उनके ˢामी कैसे हœ ?        (1) 
(क) गरीबिनवाजु              (ग) परमाȏा 
(ख) भगवान               (घ) बंधु   

खंड ‘ब’(वणŊनाȏक Ůʲ) 
 

Ůʲ 5.िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅरलगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए –                     2X 3=(6) 
          (i) दूसरे पद की पंİƅ ‘जाकी छोती जगत कउ लागै ता पर तुही ंढरै’ का आशय ˙ʼ कीिजए। 
                                                                             या 
     रैदास अपने पहले पद मŐ Ɛा कहना चाहते हœ ? उदाहरण देते Šए ˙ʼ कीिजए I  
 

(ii) पास-पड़ोस की दुकानो ंसे पूछने पर  लेखक को Ɛा पता चला ? 
                                                                             या 

बाज़ार के लोग खरबूजे बेचनेवाली ˓ी के बारे मŐ   Ɛा- Ɛा कह रहे थे ? अपने शɨो ंमŐ िलİखए। 
 

Ůʲ 6.िदए गए िचũ को देखकर आपके मन मŐ जो िवचार उठŐ  , उɎŐ लगभग 80 शɨो ंमŐ िलİखएl                           (4) 
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    INDIAN SCHOOL SOHAR                        SET-II 

PERIODIC TEST-1 (2023-24) 
SUBJECT:  HINDI (COURSE-B) 

CLASS : IX           MAX. MARKS : 20 
DATE : 21/05/2023          TIME: 40 MINUTES  
 

सामाɊ िनदőश : 
 इस Ůʲ पũ मŐ कुल दो खंड हœ  – खंड ’अ’ और खंड ’ब’।कुल Ůʲो ंकी संƥा छह है । 
 खंड ‘अ’ मŐ कुल चार Ůʲ हœ । खंड ’ब’ मŐ कुल दो Ůʲ हœ । 
 िदए गए िनदőशो ंका पालन करते Šए इनके उȅर दीिजए । 
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए । 

-------------------------------------------------------------------- -------------------------------------------- 
खंड ‘अ’ (बŠिवकʙीय Ůʲ) 

 

Ůʲ 1.िनɻिलİखत Ůʲो ंके सही उȅर वाले िवकʙ चुिनए–       (2) 
(i) वाƐ मŐ Ůयुƅ शɨ Ɛा कहलाता है ? 

(क) इकाई       (ग) पद  
(ख) वाƐ        (घ) शɨ  

(ii) शɨ जब वाƐ मŐ Ůयोग िकया जाता है, तब Ɛा नही ंहोता है ? िदए गए िवकʙो ंमŐ से सही िवकʙ  
का चयन कीिजए – 

(क)  शɨ सदा अपने मूल ŝप मŐ बना रहता है ।     
(ख)  शɨ वाƐो ंके िनयमो ंमŐबँध जाता है। 
(ग) शɨ की ˢतंũता समाɑ हो जाती है।  
(घ)  वाƐ के िनयमशɨ को िनयंिũत करते हœ।  

 

Ůʲ 2. पूछे गए Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए–     (3) 
(i) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुˢार’ Ůयुƅ उिचत िवकʙ कौन-सा होगा ? 

(क) चȽेला       (ग) गंगोũी   
(ख) डǶल       (घ) बɀन 

(ii) जब अनुˢार शɨ के अंत मŐ आता है,तो इसका उǄारण हमेशा िकस ŝप मŐ होता है? 
(क) ‘न’ के ŝप मŐ        (ग) ‘म’ के ŝप मŐ     
(ख) ‘ह’ के ŝप मŐ        (घ) ‘र’ के ŝप मŐ   

(iii) िनɻिलİखत मŐ से िकस शɨ मŐ अनुनािसक का सही Ůयोग िकया गया है ? 
(क) धँुआ        (ग) सʁावना  
(ख) सांच        (घ) आँकड़ा  

             (iv) िनɻिलİखत मŐ से ‘अनुनािसक’ Ůयुƅ उिचत िवकʙ कौन-सा नही ंहोगा ? 
(क) जहाँ       (ग)चाँदनी 
(ख)संताप       (घ) साँप 

 

Ůʲ 3. िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके सही िवकʙ चुिनए -     
 पड़ोस की दुकानो ंके तƢो ंपर बैठे या बाजार मŐ खड़े लोग घृणा से उसी ˓ी के संबंध मŐ बात कर रहे थे। उस ˓ी 
का रोना देखकर मन मŐ एकʩथा-सी उठी,पर उसके रोने का कारण जानने का उपाय Ɛा था?फुटपाथ पर उसके समीप 
बैठ सकने मŐ मेरी पोशाक ही ʩवधान बन खड़ी हो गई। एक आदमी ने घृणा से एक तरफ़ थूकते Šए कहा,“Ɛा ज़माना है! 
जवान लड़के को  मरे पूरा िदन नही ंबीता और यह बेहया दुकान लगा के बैठी है ।” 

(i)उस ˓ी का रोना देखकर लेखक को कैसा लगा ?                                                                        (1) 
(क)उनके şदयमŐ एकʩथा-सी उठी।   (ग) उनकेşदय मŐ एक ललक-सी उठी। 

 (ख) उनकेşदय मŐ एकचीख-सी उठी।   (घ)उनकेşदय मŐ ŮसɄता-सी उठी । 
 
 

1 P.T.O. 



 
 

2  
(ii) जवान लड़के को मरे िकतना समय Šआ था ?                                                                               (1) 

(क)वह िदन नही ंबीता।               (ग) थोड़ा िदन नही ंबीता। 
  (ख)आधा िदन नही ंबीता।    (घ) पूरा िदन नही ंबीता। 
 

(iii) कथन (A) और कारण (R)के िलए सही उȅर के िलए उपयुƅ िवकʙ चुिनए -                                    (1) 
 कथन (A) फुटपाथ पर उसके समीप बैठ सकने मŐ मेरी पोशाक ही ʩवधान बन खड़ी हो गई। 

कारण (R)Ɛोिंक लेखक गरीब था। 
(क) कथन (A) ग़लत है और कारण (R) सही है । 

  (ख) कथन (A) सही है और कारण (R) ग़लत है। 
(ग)  कथन (A) और कारण (R) दोनो ंग़लत हœ । 
(घ) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंग़लत हœ और कारण (R) कथन (A)की सही ʩाƥा करता है । 
 

Ůʲ 4. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर देने के िलए उिचत िवकʙ का चयन कीिजए–             
(i) भगवाना को Ɛा Šआ था?          (1) 
  (क) िकसी जानवर ने काट िलया था।  (ग) दुघŊटना हो गई थी। 
  (ख)बीमार हो गया था।    (घ) साँप ने डंस िलया था । 

 

(ii) ‘रैदास’ के अनुसार उनके ˢामी िकसका कʞाण िबना भेद-भाव के करते हœ ?   (1) 
  (क)सǍनो ंका              (ग) दुजŊनो ंका    
  (ख)अछूतो ंका                  (घ) अमीरो ंका। 

                                                      खंड ‘ब’(वणŊनाȏक Ůʲ) 
 

Ůʲ5. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅरलगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए -                                           2X 3=(6) 
(i) पास-पड़ोस की दुकानो ंसे पूछने पर लेखक को Ɛा पता चला? 
                                               या 
लड़के को बचाने के िलए बुिढ़या माँ ने Ɛा-Ɛा उपाय िकए ?  
(ii) रैदास ने पहले पद मŐ अपनी भİƅ भाव को Ůकट करने के िलए िकन-िकन उदाहरणो ंका उʟेख िकया है ?    
                                               या 
दूसरे पद की ‘जाकी छोती जगत कउ लागै ता पर तुही ंढरै’ इस पंİƅ का आशय ˙ʼ कीिजए। 
 

Ůʲ 6. िदए गए िचũ को देखकर आपके मन मŐ जो िवचार उठŐ  , उɎŐ लगभग 80 शɨो ंमŐ िलİखएl                       (4) 
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